

第六講 生命與生活 (靈魂體)

各在基督裡面的小牧人們！

我們在上一堂的功課裡面，是第六堂第六課第六講，是講到認識神，我們講了認識神的性格，現在要講，第二，認識神的什麼？我們不僅是認識神，認識神之後，一定要去經歷，在不同的場合，不同的問題上，不同的過程中，經歷神自己，看見他是可愛的神。也要享受神，神是這樣豐富的一位可愛的主，與我們個人之間，就好像是他同亞伯拉罕一樣，是朋友。他要滅所多瑪蛾摩拉，他說，我豈能瞞著亞伯拉罕呢？他是我的朋友，我瞞著他作事不對。就把亞伯拉罕當作知己，這是一種的享受阿，我們真是羨慕亞伯拉罕與神之間的關係，達到這樣的境地，這是每天要追求這個現象，所以要多藉著禱告，多摸到神的心意。第三，要認識神的話語。第四，能明白神的計劃。現在我們講神的作為，神的作為是指著神的作事，他作事是有目的，是有根據的，是有計劃的，他有外邊的目的，也有暗含著的目的，總是神要叫人得益處，得福氣。神不是一個自私的神，我們的神大有好處，他乃是要給人，神造人的目的，就是要人同享受神所預備的，在一切創造裡面所預備的，在創造以前所有的一切，要人能分享，這是神的目標的。所以神的作為裡面，比方說，過紅海那一個經歷，那一個過程，

是神的作為，是神的大作為，降十大災難給埃及人，那是神要以色列人認識神，不僅是完全的神，神能以對付埃及人所敬拜的，不要叫以色列人把埃及的宗教帶在他們的思想生活裡面。十大災難所對付的，海、山、水、一切，都是埃及人所敬拜的神，那十個災難是對付埃及人所拜的十種的神，既然是這樣的話，神的作為，是要叫以色列人，擺脫舊的偶像，所以神有極大的作為，叫人看見神是有大的權能，神作大事，神也作得很細微，作得很週到。神作事的方法，也有他的作為裡面，有神的作事的方法，也有屬靈的教導，屬靈的意義，也有他的信息的存在。比方說我提幾件事，第一件事，在過紅海的過程中，要以色列人學忍耐等候，安靜在神的面前，當他們看見埃及的追兵來了，前邊有紅海，怎麼辦？怎麼辦？死路一條，前進也不可以，後退也不可以，在這個時候，他們來求告摩西，摩西把神的話告訴他們說，只管靜住觀看，看神來作事，等候神來作事。哎呀，這一個屬靈的功課，我們要學，我們要讓神來作事，而不急不噪，安靜在他的面前，這是一個屬靈的操練，這也是處理事情的一個操練，讓神的時候來作，讓神的手來作，這是第一個。第二個，當以色列人過紅海的時候，埃及的軍兵也在後面來了，就要跟著上去了，就要接近了，但神的雲柱火柱在中間，原來雲柱火柱是在前面，引導前面的道路，現在

轉到後面來，引導變成保護，保守，這是神的奇妙，埃及的軍兵想要靠近都不能靠近。第三件事，當以色列人在那裡急忙過紅海的時候，埃及的軍兵行軍迅速，他們有戰車，有馬兵阿，這樣不是超越過來，不是攔頭迎擊，就把整個的以色列人又推到紅海裡去嗎？不是，這時候神從雲中觀看埃及的軍兵，他們的車輪就脫落了，看一看就脫落，應該說，神就伸出他全能的手，把他的車輪把它拿下來。沒有，只要看一看，他的看，產生車輪脫落。這是行事的奇妙，神作事不一定像我們想像的，一定要用手，光他一看就夠了，這是神的奇妙的作為，我們要認識神。我們讀聖經的時候，揣摩神創造的時候的作為，神在用六天創造，七天安息，神有極大的作為在裡面，你要觀察，要觀看，這樣你對神更有認識，你對神認識得越多，你的靈命越發深，你越認識得更多，你的生活更加的豐富，你的信息也多，你的靈也強壯，當你幫助別人的時候，也有話可以幫助別人，明白這個道理。第三，我們要認識神的話語，我多次在不同的講座裡面，都是講要著重神的話，要看重神的話，神就是道，道就是他的話語，道就是他的旨意，他的話就是旨意。這樣說來，神本身是滿了話，他從起初創造天地，是用他的話語創造的，他的話就是他的生命，就是他的靈。所以我們在他的生活裡面，在話語裡面，在靈裡面，在生命裡面，打轉，

寄居，住下來，扎根，向上生長，這樣我們在神的話上扎根，但是請你記得，怎麼扎根？你一定要多讀神的話語，把一節聖經拿來把它背，我們不但是讀，要熟讀，不但要熟，也要常常的默念，念，默念，記下來，把它背下來，我好反覆思想，這樣就得到生命的供應，神的話語是餵養我們的生命，怎麼餵法？在我們靈裡面，怎麼產生餵養作用？正如牛吃草，草在牛的身體裡面，怎樣把青草變成白奶？這個裡面是個奧祕的經過，神的話語在我們裡面，怎樣產生我們的生命，叫我們的生命豐富，能產生出生命工作的果效，信息的功效，那個經過是個奧秘，但是你只管去吃，只管去享受，只管去支取。神的話語裡面充滿了一切，他是有能力，充滿了靈，也充滿了火熱，充滿了火，也充滿了兩刃的利劍，也充滿了我們所沒有想到的，所求到的，所以只管支取神的話語。我們要再說，我們要講說神的話，常常在我們的口中，不離開我們的口唇，也要把神的話，運用在我們的生活之外的什麼？在事奉上，在教導上，在生活的經歷中，天天來支取神的話，把神的話變成我的生命，在我的靈的裡面，成為一體。所以要常常背聖經，把它背起來，把它記下來，這樣牢牢靠靠的，就好像是磐石一樣，好像一個聰明的人，用行聖經，最後是行，行聖經就是站在磐石上，站在基督的話語裡面，站在神的聖靈的話語裡面。這樣

我們就看見普天之下，宇宙之間，神的話掌管一切，神用他的大能的天使創造，創造的時候，藉著他的話，他要用他的大能的手，托住萬有，也是用他的話，他運行的一切救恩，救恩之後，我們所走的道路，都是他的話語，感謝讚美主。第四樣，我們要認識神的計劃。讀聖經要讀出他的訣竅出來，平常有一句話說，看人玩把戲的時候，玩魔術的時候，「不會看的看熱鬧，會看的看門道」，看他的祕訣在那裡？我們讀聖經，要找出神的祕訣在那裡？他的目的在那裡？這樣去尋求，就認識了神的計劃，神一步一步的安排，在舊約裡面，是用牛羊的血，到了新約，是基督自己的血。今天我們抵擋罪，甚至於到流血的地步，我們雖然沒有把血流出來，但是我們在神的面前傾心吐意，把我們自己全然的放在祭壇上，交出來，為神而用。「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭。」為什麼要把身體獻上？我們把靈獻上不是好了嗎？把魂獻上不是夠了嗎？不夠，還要有這個身體，因為身體是個工具，神要把這個工具當作器皿，聖潔的器皿，尊貴的器皿，貴重的器皿，一定要把這個器皿變作貴重的器皿，要把它裡面清潔，要把他變成大戶人家的器皿，所以神在我們身上，不斷的作潔淨的工作，不斷作修理的工作，目的是要我們結果子，叫我們產生更好的果效。最後，神的目的，乃是要把他自己的福

氣降給人，所以我們獻上身體要交託給神，我們的靈交給神，魂交給神，體也交給神，神用我們的身體達到他的目的。因此吃飯要小心，不要貪吃，我們要運動，也要作我們該有的盡的本份，應該用醫藥，神也藉著醫藥醫治我們。我們也看神感動信主的人奉獻自己終生作醫生，作什麼醫生？作一宣教的醫生，這都是神用的方法，神感動人發明醫藥，給人智慧，能作出好的東西出來，叫我們有健康的身體，達到什麼目的？達到事奉神的目的，能以獻上當作活祭，這樣的事奉，是理所當然的，是神喜悅的，是聖潔的，是可愛的，神所看重的。所以要認識神，總要知道，神要把最好的東西賜給我們，上好的東西賜給我們，因為他是我們的天父，他豈能把最卑微的東西給我們？兒女向父親要餅的時候，他不會把石頭給他們。我們的神是把最好的東西，他正像人把糧食給別人，上尖下流，我們的神是這樣的一位神。既然神是可愛的，就在他的生命裡面來著手，來往前走，往前長進。

第二樣，我們要認識真理。耶穌說，「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」我們認識真理，真理就是絕對的原則。神作事是根據他自己的性情，聖潔、慈愛、公義，作他的原則。他無所不能，他能叫亞當夏娃在犯罪之後，一霎時之間，完全滅絕完了，但是他有慈愛，他有忍耐，他有憐憫，他有慈悲，所以仍叫

亞當夏娃離開伊甸園，在那個時候，繼續，的神的恩典臨到他，將一個救恩的盼望放在夏娃的身上，也交付給亞當，這是神作事，他有原則性的。真理是原則，永不改變的條例，神是照著他的性情，他不改變，他不會今天是，明天就是非，今天是這個，明天是那個。神不是的。第二，真理乃是最高的標準，絕對的標準。我們行事為人，我們看，要注意，神是我們的標準，耶穌基督是真理，我們照著他的標準而行，照他的榜樣而作，讓他在一切的事情上居首位，掌王權，目的是什麼？乃是叫我這個人生更加的豐富，更加的屬神，更加的聖潔。若是人人如此，產生一個聖潔的教會，也產生一個聖潔的社會，那不是全世界在聖潔之下，就成為神的國度嗎？那個聖潔的國度，真理的國度，就是最高尚，最聖潔，最有一切原則性的人群住在一起，那就是天國來到地上，那就是神的國降臨在地上，我們感謝主，這是我們的禱告，「願你的國降臨。」那麼，真理第三樣，就是有絕對的要求。真理不是個死的知識，真理乃是活潑的，有要求，要你變成行動的。「神是愛。」這是真理，這是原則，但是，你要去愛別人，怎麼愛呢？你要捨己阿，至少你自己你說，「我沒有錢。」你能不能有一點力量？你說，「我沒有錢。」但是一個人沒有信主，你能不能用幾句話，勸他信耶穌呢？這個你作得到吧？你說，「我沒有工

夫。」要捨己，捨己，這就看見，愛是要行動。他的真理是要我們去行，絕對的要求，這三樣合在一起，就是真理，有真理的原則，有真理的標準，然後有真理的知識，變成了真理的行動，我們的主，就是這樣在世界上活著作工。所以我們明白真理，知道他的作用，也叫真理成為我們的信仰，也叫真理成為我們的生活，成為我們的力量，能成為我們的自由。為什麼緣故？我們容易懂得，真理就是生活，我們講過了，真理就是我們的力量，但是，真理成為我們的自由，我們不容易了解，因為耶穌說，「真理必叫你們得以自由。」若是你在這個範圍裡面活動，啊，你是樣樣都可以自由的去作。正如亞伯拉罕，神和他立約，他就活在這個約的條件之下，他有自由，他一樣的有家庭，一樣的生兒養女，一樣的有牛群，有羊群，他是自由的，因為在神的賜福之下，他會得著更豐盛更豐滿的神的一切。所以我們活在真理裡面，我們有自由，我們不會受良心的譴責，作的事，不會叫我良心責備自己，這就是自由，若是作了一件事，良心受責備，這個叫作不對。那麼這樣的話，神就不能在我們身上作工，我們得到這個自由之後，神就可以作事。第三，是認識自己。在前面已經講過了，我們要認識，我們從舊我要進入新我，因為前面講了，就不再多講。第四，要認識世界。保羅說，「就我而論，世界已經釘在十字架上，就

世界而論，我已經釘在十字架上。」總得有一方面是死的，沒有死，那個罪惡的東西，那個世界的東西，仍舊會活過來，世界上的事是什麼？是約翰一書二章 15 節到 17 節所講的，就是今生的驕傲，眼目的情慾，這一些驕傲的事，以人自己為主，以人自己的利益為主，以自己的一切一切，來代替神的地位，這些都是今生的驕傲，都是肉體的情慾。都是什麼？都是世界。但是這些東西，「這世界和其上的情慾，都要過去。」這些都是暫時的東西，我們又何必留戀這些暫時的東西？我們有了，也不過是轉眼之間成空，如飛而去。我們自己也不會存留，不帶什麼，我們生來赤身露體生來，也必赤身露體而走，雖然帶著衣服，也不帶到天堂上，到了天堂上，我們是有神的榮耀，不需要世上的衣服，我們進到天家的時候，乃是將神的榮耀帶著。既然是這樣，世界上的事情，帶不到天國天家去，這世界的事讓他過去，「有衣有食就當知足。」不可貪心，「貪財是萬惡之根。」那都是世界，我們不要把世界當成我們的偶像來敬拜。因為世界裡面有潛在的意識，叫我們愛世界，為世界而捨命，很多人好像晚上的燈，那些飛蛾就投向了那個燈，自己撞死在那上面，這正是說明世界的形像，世界是有引誘的力量，世界是有一些可愛的地方，若沒有可愛，人不會去愛世界。請記得，什麼世界？就是神所創造的萬物，加上你的情

慾，叫世界。情慾裡面有驕傲，有自私，有自己作主，有自己是自己的神，這些神不喜悅。第五，我們要認識什麼？我們要認識生命和生活。基督徒得了新生命，就應該有新生命，甚至有新生活，這就是要講的第七課。我們要帶領一個人從信主到長進，長到一個地步，長大成人，在這個過程中，絕對離不開生命與生活。我們讀聖經的時候，看見了生命和生活，全部聖經，從創世記一直到啟示錄，不斷的出現生命與生活，生命與生活，怎麼知道？舉幾個例子。該隱亞伯他們就代表生命和生活，他們來事奉神，一個獻上地裡的出產，一個獻上了牛群羊群中的羊，神就悅納了羊的祭物，不悅納該隱獻上的地裡的出產，本來敬畏神是生命的關係，是與神之間有直接的關係，結果兩個人事後在田間就講起話來，就吵起架來，哥哥就把弟弟打死了。神來找該隱的時候，你的弟弟在那裡？他說，我豈是看守我弟弟的？神知道，神也完全知道，你把你的弟弟打死了，因為地上有你弟弟的血，那個血，地開口向我呼籲，說話了，因為血是生命，你不要以為你所作的事沒有人知道，你所殺的那個人，他雖然死了，他能開口的，他的血會開口的，流在地中，地也會開口的，也在你的良心中開口。該隱怎麼樣？神對他說，「你若行得好，豈不蒙悅納嗎？」行就是生活，我們看見生活和生命的關係，也看見兩種生命，兩種生活的關

係，一個是代表死亡的生命，一個是代表神所喜悅的生命，這兩個生命在一起的時候，不能在一起，結果死亡的生命打傷了，打毀了亞伯的生命，能打傷嗎？不會。成就了神的心願，神愛亞伯，成為信心的見證。我們看見這世上人多起來的時候，有的人在世上作他所要作的，揀選他所要揀選的，任意妄為，但是在那一個時代，有一個人與神同行，同神在一起同走，同行，生活在一起，三百年的工夫，也生兒養女。同行是生命，沒有這屬靈的生命，不能同行，三百年生兒養女，是人間的生活，一個與神同行的人，也過地上的生活，生兒養女，但是不同，有分別，所以基督徒要認識生命，生活，這也是我們該所注意的。在生活方面，我們要注意，神是無所不能的神，因此我們要過聖潔的生活，你我能作得到嗎？你我能以完全嗎？但是，他是無所不能的神，能叫我們過聖潔的生活，因為他是無所不能的神。我們看見神是慈愛的神，我們可以藉著神的能力，給的能力，去愛別人，我愛別人的靈魂，我有時候感受我的能力不夠，神就把那愛的能力賜給我們。神是無所不能的，把慈愛在我們身上表現出來，神是公義的神，我們感覺到要脫離世界，要站在神的立場上，對付世界，對付肉體，對付情慾。你能嗎？神是全能的神，我們要支取神的全能，支取神的能，才能活出聖潔的生活，慈愛的生活，和公義的生活。神

是無所不知的，他知道我們心中的心思意念，所以我們心中要常常思想主，默念主，惟有晝夜思想耶和華律法，你晝夜思想，誰知道？神是無所不知，也是無所不能，他知道你裡面的心思意念，他知道你的裡面所想的是什麼？他就會叫你的心成為清潔的心，就是良心清潔，這些清潔親近神的人，因為他知道，就在你的心中作工。他不但是如此，他的慈愛也充滿在我們心中，他知道，因為他無所不知，是因為他是無所不在的神，他知道我們的心思意念，當我們在默想的時候，神知道，神在，因為他是無所不在。他在宇宙中間，也住在我這謙卑痛悔的人心中，他住在高天也住在我的裡面，神無所不在，能以把他自己的那一個道德屬性，聖潔慈愛，運用在我們的身上，運行在我們的裡面。他也知道我們認識神的一切，他知道神的一切，因為他是全能的神，我們也會知道，「屬靈的人能看透萬事。」大家就明白，為什麼緣故我們也知道，因為聖靈在我們裡面，聖靈為我們禱告，也引導我們，叫我們明白屬神的事，明白屬神的事，能知道神所知道的，亞當夏娃犯罪的時候，撒但引誘他們，你們要吃那樹上的果子，要和神一樣，能知道善惡。撒但要夏娃懷疑神，神既然無所不知，無所不能，為什麼緣故不給我們呢？其實他已經有了，再有的，乃是自己的旨意，自己的看法，自己以自己為中心，他脫離神創造他的目的，要

他作人，同神來同工，結果他要作神。作神不是吃禁止樹的果子，乃是吃生命樹的果子，結果他把他顛倒次序，把他弄亂了之後，他們失去了神所給的一切。那麼請注意，神既然是無所不能，無所不知，無所不在，他能處處與我們同在，他是無所不在嘛。因為有他的同在，我就有一切聖潔的生活，也能時時為主而活，我們也能有那個愛，常常愛慕主的顯現。有了這個信息之後，就能憎神所憎，愛神所愛，憎神所憎，愛神所愛，這就是公義，這個就是因為他的無所不在，在我們的裡面，他也在我們每一個行動，每一個思想經歷之中，他與我們同在，我們的生活和生命就與神活在一起了。因為這樣，所以我們是永遠屬於神的，能作得到嗎？我們若是過聖潔的生活，我們就永遠屬於神，因為他是全能的神，我們也愛那個不可愛的人，能作得到嗎？因為神是全的神。幫助我們愛那些不可愛的人，愛不可愛的人就是憐憫，像摩西願意為以色列人，自己的名字從生命冊上塗抹，就是愛那些不可愛的人。神就因摩西的緣故，就憐憫，就施恩，把以色列人存留下來，這是神的全能，也是神的作為，這個我們看，公義就包括了忠心，我們生命裡面有基督忠心的因素，他在世界上，因他忠心堅持到底，便有神的家了，基督在神的家就是這樣，所以神就在一切的事情上就施恩典。我們有神，我們過神的生活，像神一樣有聖潔的生

活，就會討到神的喜悅，就會與神同在。我們有他的慈愛，就能體會神怎麼愛我們，當我們愛別人的時候，就體會了神的愛，有了神的愛，我們就會分別出來，我們有一個忌邪的心，恨神所恨，愛神所愛，這個叫作忌邪的心。既然這樣，我們看見神無所不在，我們也是在神的每一個場所裡面，在那裡與神同工，與神同在，也與神在一起，能以活在一起，這是何等善，何等美的生活，我們感謝主，我們在生命生活裡面，能達到神所喜悅的事，這是講到生命生活。保羅在新約裡面的教導，他的書信裡面，很清楚的看見，他怎樣的運行運用生活裡面一切的神所賜給他的原則。他是首先，也是給我們看見，可能是惟一的人，是一個最像基督的人，基督是完全，而第二個能像基督完全的，就是保羅，他真是有膽量說，「你們該效法我，像我效法基督一樣。」這就是生命和生活。讓我們的生活和生命打成一片，一個生命生活打成一片的人，他是個天真爛漫可愛的人，是一個單純的人。我們活在世界上，有時候太複雜，但是一個真正在生命生活裡面注意的人，把他的生命藉著生活表現出來，神得榮耀。雅各書，新約裡雅各書，就是勉勵我們，把信心運行在我們的行為上，把生命運用在我們的生活裡面，這樣我們的禱告就大有功效，就能產生工作的果效，就能以把神的名高舉，所以要特別注意到我們的生命和生活。現

在開始讀第八課，第八課就是講到基本救恩的帶領。這個基本救恩的帶領裡面，我們要看見更大更廣的生活場面，神救我們，不僅是救我們脫離兇惡，脫離神的憤怒，脫離死亡，脫離黑暗的權勢，他乃是叫我們進入光明，過一個光明之子的生活，有光明之子的地位，也有光明的一切。什麼叫作救恩？根據羅馬書第六章 13 節到第 19 節，當我們死在罪惡過犯時，我們是一個在神憤怒之下生活的人。根據羅馬書第五章所說，「就如罪是從一人入了世界，死又是從重罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」罪是由一人而來，死是因為一人臨到了眾人。但是同樣的，藉著耶穌的死，就把生帶到眾人中間，由一到眾，由眾到一，這是我們看見神作事的一個方法救恩的第一個方法。不要看這個方法簡單，神用的方法，就是由一人的死，而叫眾人都活過來，這個就是救恩的開始的方法，救恩的開始的方法，也要我們能常常去操練，要常常的去默想，要常常的去宣傳，因為基督為我們眾人的罪，為我們死了，從此神的愛就向我們顯明了。現在我們既靠他的血稱義，就更更要藉著他免去神的憤怒，就更更要因他的生得救了。這是羅馬書第五章 9 節 10 節所說的，這就是救恩的開始。我們今天活在救恩之中，救恩的靈常常的在我們心中運行，我們成為一個得救的人。當我們在沒有得救之前，我們的心是黑暗的，我們的心昏暗

了，靈昏暗了，沉沉的死在罪中，存在，但是不有作用。活著嗎？不是活著，在罪中乃是死亡，這一個生命與神之間產生了隔絕，因為罪的緣故，叫這個生命不能以活躍，一個罪不能帶到神的榮耀中，這是千真萬確的憑據，事據，要我們要看清楚。以前當我們在罪中的時候，是放縱私慾，我們要作我們所作的事，就像聖經上講到以掃。以掃乃是放縱私慾，不能以保守自己，所以在聖經裡面，特別是新約裡面，記錄到舊約事情，特別記到以掃的事，他就是一個放縱情慾的人，無怪乎神不能把他的福氣賜給這樣的人，他可以得福氣，但是得肉體之福，但是不能得屬靈的福氣，神還是恩待雅各，雅各用欺騙的方法，得到了祝福，他得了福，但是神也不放過他，他要得欺騙的那一個手法的報應，因為用欺騙開始的，也必倒在欺騙之下，所以後來他一生的經歷，都是經過欺騙的過程，他的舅舅騙他，後來他的兒女騙他。兒女騙他，結果把約瑟賣掉，回來大家在他的面前痛哭流淚，為這個弟弟傷痛，把衣服用羔羊的血染了，說他的血衣在這裡。大家都哭，這是兒子們假哭，騙他的父親，所以大騙小騙，大騙小騙，騙子騙騙子，全家都是騙，神沒有放過他們，要清理他們。所以看見一個沒有得救的人，在污穢放縱情慾之下，他們的行為就變成污穢，這是顯然的事，約瑟的哥哥們放縱情慾，行事污穢。那麼一個沒有得救

的人，從前是為舊人，沒有新志，新的志向，沒有屬靈的志向。一個從前在沒有得救的人的身上，只有敗壞，沒有新的創造，不但是這樣，那個舊人的私慾，佔據在他們的裡面，更使人被自己的私慾所迷惑，活在迷惑之中，沒有盼望，沒有前途。這也是叫我們看見救恩的開始，乃是進入到一個新的境地，救恩的設立，乃是叫人得著新的境地，能進去，是因為有新的生命。我們要在下一課中，要繼續的討論，仔細的討論，來訴說這一切。我們低頭禱告。「但願主的慈愛，憐憫我們，把我們從罪惡的權勢之中救出來，脫離我們的舊人，脫離我們的死亡，我們能進入基督的生，基督的活的裡面，使我們能以生活在父神的慈愛之中，求主保守我們，叫我們的意念心思，能有救恩的內容內涵，活出神的步驟出來。禱告奉主耶穌基督的名。阿們！」